

劳动最光荣,我们的幸福生活是靠劳动创造的,一夜暴富、一夜成名是不现实的。大学生就业要怀着
一颗平实之心,综合考虑自身条件和社会需求,防止高不成、低不就。
——习近平

宜宾学院师生：“脚踏实地，努力奋斗”

沿着总书记的足迹重访宜宾学院

镜头回放

6月8日下午,习近平总书记来到宜宾学院,实地考察高校毕业生就业工作。面对即将走出校门、走进社会的青年学子,总书记话语谆谆:“要弘扬社会主义核心价值观,努力做到德智体美劳全面发展。劳动最光荣,我们的幸福生活是靠劳动创造的,一夜暴富、一夜成名是不现实的。大学生就业要怀着
一颗平实之心,综合考虑自身条件和社会需求,防止高不成、低不就。”

如今,回忆起见到习近平总书记的情景,宜宾学院的师生仍然激动不已。

6月8日下午,在宜宾学院,习近平总书记实地考察高校毕业生就业工作,向正在参加企业招聘宣讲会的教师、学生、企业负责人了解企业招工需求和毕业生签约率等情况。

宜宾学院三江人工智能与机器人研究院竞技机器人团队成员、电子信息科学与技术专业大四学生冯帅向总书记介绍了团队的创新情况。宜宾学院智能制造学部电子信息科学与技术专业大四学生刘江向总书记汇报时说自己当过兵,总书记一连问了他好几个问题。

如今,冯帅已找到了心仪的工作,刘江在几天前也应聘了宜宾一家科技公司,正在等消息。

“我们的幸福生活是靠劳动创造的。”总书记的嘱托正激励着他们脚踏实地、努力奋斗,用自己的劳动创造幸福生活。

向总书记演示机器人的学生 已找到心仪工作

6月8日下午,总书记来到宜宾学院考察调研时,冯帅向总书记介绍了他们开展创新的情况。

现在回忆起当时的情景,冯帅仍然激动不已。

“总书记来到展台前,询问机器人如何对垃圾进行分类运输。我汇报说,不同类别的垃圾对应不同的颜色,我们使用的是视觉传感器。”6月10日上午,冯帅带着记者走进实验室,并介绍了向总书记展示的作品。这是一个以绿色为主色调的模拟垃圾智能分类运输机器人展台,展台上摆放着机器人、获奖证书等。

宜宾学院三江人工智能与机器人研究院指导老师成奎说,这个团队是由学校朱盛艳老师发起创立的创新社团——机器人俱乐部,宗旨是“匠心筑梦 智造未来”。来自不同学科专业的学生因对人工智能与机器人领域感兴趣加入团队,他们通过参与科学研究、参加各类竞赛及创新实践活动,不断提高创新意识,提升了动手实践和团结协作能力,也增强了就业竞争能力。

6月18日,冯帅告诉记者,他已经找



▲近期,宜宾学院举行了多场招聘会。
伍雪梅 摄

▲冯帅介绍向总书记展示的机器人作品。
伍雪梅 摄

到了心仪的工作,过段时间就会正式上班。“是宜宾的一个机器人科技公司,岗位是结构工程师,参与各种机器人的结构设计、研发等。这家公司也是宜宾学院毕业生自主创业的项目,是机器人俱乐部的学生孵化的企业。”他说。

冯帅说,作为一名新时代青年,他将牢记总书记的嘱托,努力学习奋斗,改造升级机器人技术,并将它用于实践。

作为一名高校教师,成奎表示,今后要在课堂教学、指导比赛等方面,更加注重理论与实践相结合,更好地培养学生的动手实践能力。

从武警战士到大学生 他说“以后要更脚踏实地”

总书记在宜宾学院考察调研时,一名学生汇报说自己还当过兵,总书记十分感兴趣。

“在哪儿当的兵?”
“武警新疆总队巴音郭楞支队博湖中队。”

“在那边呆了几年?”
“两年。”

“有这个经历很好,钢铁就是这样炼成的。”

向总书记汇报的这名学生名叫刘江。6月17日,他告诉记者,这两天正在忙毕业的事情,几天前应聘了宜宾一家科技公司,正在等消息。

回忆起和总书记的对话,刘江依然很激动。他说,通过与总书记的交流,他更坚定了脚踏实地求职就业的想法。“不要想着一夜暴富、一夜成名,要相信幸福是靠自己的双手创造出来的。作为一名大学生,我更要坚定信仰和信心,树立崇高理想信念,在未来建设祖国的过程中努力添砖加瓦。”

来自宜宾学院人工智能与大数据学部的教师张桃,也在现场向总书记汇报了宜宾学院师生共同参与研发的智慧农业项目。

6月17日下午,记者联系上张桃时,他正抓紧时间给低年级学生进行就业能力一对一沟通。他回忆,总书记考察调研时很仔细地看了物联网监控系统展示的实时数据,“询问了项目概况和具体的工作情况。”

张桃说,在接下来的科研和教学工作中,他将更脚踏实地做好本职工作,努力培养学生的学科能力、创新应用能力、实践能力、综合能力等。同时,教育学生要心怀平实之心,要对自己有清晰的认

识,不要好高骛远,而应脚踏实地,根据自己的实际情况选择就业。

多措并举推进大学生就业 宜宾已举行多场招聘会

在宜宾学院考察调研时,总书记对高校毕业生就业问题特别关心。

“主要都是什么去向?”总书记问。

“企业、事业单位,自主创业,考公务员,还有继续读研的。”

电子屏幕上,展示了宜宾学院毕业生去向落实率的柱状图,总书记仔细察看,反复询问具体数据。

“就业数据要扎扎实实,反映真实情况。”习近平总书记严肃指出,“现在有些学校为了追求高就业率,弄虚作假,搞‘拉郎配’,签了再说。这样不行,不能糊弄上级部门,更不能糊弄学生。”

总书记又叮嘱当地党委、政府和学校负责同志:“高等教育不断普及,这是大势所趋。国家发展方方面面都需要人才,关键是要提高人的素质。当然,学校专业设置、学生知识结构要同社会就业结构相匹配,同时要给予人才应有的地位和待遇。”

牢记总书记的叮嘱,宜宾各界有了实际行动。近期,多场针对高校毕业生的招聘会,陆续走进宜宾大学城各高校。例如,兴文县“汇智兴业”专场招聘会,25家企业提供岗位近300个;长宁县联手三江新区举行“‘就’在宜宾,‘职’等你来”专场招聘活动,现场20余家企业提供岗位300余个,还线上发布岗位2000余个;宜宾市国有企业校园专场招聘会上,近70家企业带来690个岗位。

在详细了解了用工条件、工作环境和待遇等后,宜宾学院经管类专业学生高鑫向心仪的单位投递了简历。“我在兴文县的专场招聘会上关注了兴文县空铁新区的招聘,应聘岗位和经管专业相关,年薪11万元到13万元左右。”

记者从宜宾学院了解到,该校认真学习贯彻习近平总书记关于做好高校毕业生就业工作的重要指示批示精神,把毕业生就业工作摆在突出位置,加强就业课程、产教融合、科研平台、赛事活动、招聘宣讲“五个阵地”建设,着力打造场景化就业创业指导服务体系,努力促进毕业生更加充分更高质量就业。

宜宾市为做好高校毕业生就业工作,多次召开相关会议,要求全市坚持在高质量发展中突出就业优先导向,站在全市经济社会发展的大局,系统思考、研究、谋划当前就业工作;要求市级各部门和各高校加强配合,做实做细就业指导服务,抓好就业签约落实工作,帮助高校毕业生更好地走向社会等。

同时,宜宾市针对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生提供就业帮扶,加大识别力度,针对性地做好岗位推荐、心理辅导、就业培训等工作。宜宾市也将以更加系统长远的眼光做好就业工作,为高校毕业生就业创造更好的成长成才环境和经济社会发展环境。

华西都市报·封面新闻记者 伍雪梅 杜卓滨

编辑 江亨 版式 宜文 总检 张浩